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адным са шляхоў забеспячэння патрабаванняў сучаснасці да падрыхтоўкі 
спецыялістаў у вышэйшай прафесійнай адукацыі з’яўляецца стварэнне і 
ўкараненне ў работу новых сістэм кіравання якасцю адукацыі. сярод асноўных 
напрамкаў, якія зараз усё больш актыўна распрацоўваюцца і ўкараняюцца 
ў навучальны працэс вышэйшай школы, з’яўляецца выкарыстанне новых 
інавацыйных вучэбных сродкаў, якія садзейнічалі б больш поўнаму раскрыццю 
зместу выкладаемай дысцыпліны, павышэнню цікавасці студэнтаў да выклада-
емага матэрыялу і тым самым паляпшэнню падрыхтоўкі будучых спецыялістаў.

на працягу апошніх некалькіх гадоў аўтарам артыкула быў распрацава-
ны (як асабіста, так і ў суаўтарстве) цэлы шэраг вучэбна-метадычных сродкаў, 
накіраваных на ўдасканаленне падрыхтоўкі будучых настаўнікаў І ступені 
агульнай сярэдняй адукацыі да выкладання вучэбнага прадмета «Музыка». 
у адпаведнасці з вучэбным планам асноўнай дысцыпліны, падчас якой буду-
чыя настаўнікі пачатковых класаў знаёмяцца з асновамі выкладання дадзена-
га прадмета ў школе, з’яўляецца «Методыка выкладання музыкі з асновамі 
музыказнаўства».

галоўным інавацыйным вучэбна-метадычным сродкам у выкладанні вы-
шэйназванай дысцыпліны на сённяшні дзень можна лічыць інтэрактыўны 
электронны вучэбна-метадычны комплекс «Методыка выкладання музыкі з 
асновамі музыказнаўства», размешчаны на платформе Мудл БдПу. дадзены 
курс распрацаваны ў суаўтарстве з выкладчыкамі кафедры педагогікі і псіхалогіі 
пачатковай адукацыі факультэта пачатковай адукацыі БдПу с. М. Пацкевіч і 
а. с. Бойка [5].

 комплекс уключае ў сябе цэлы шэраг арганізацыйных, тэарэтычных, прак-
тычных і кантралюючых матэрыялаў, накіраваных на вывучэнне прадстаўленай 
дысцыпліны. у працэсе яго стварэння былі выкарыстаны такія інавацыйныя 
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прынцыпы ў навучанні, як інтэрактыўнасць, інфармацыйная адкрытасць і ды-
станцыйнасць. 

структура иЭуМк уключае ў сябе арганізацыйна-метадычны модуль, два 
навучальныя раздзелы і выніковы модуль.

у склад арганізацыйна-метадычнага модуля ўваходзяць:
1. вучэбная праграма па дысцыпліне.
2. Пералік фарміруемых кампетэнцый.
3. Метадычныя ўказанні па вывучэнні курса.
4. вучэбна-метадычныя карты для дзённай і завочнай формы атрымання 

адукацыі.
5. гласарый курса «Методыка выкладання музыкі з асновамі музыка знаў-

ства».
Першы раздзел «асновы музыказнаўства» змяшчае лекцыі з уключанымі 

ў іх кантрольнымі пытаннямі, мультымедыйныя прэзентацыі, матэрыялы і 
пытанні да практычных заняткаў, кантрольныя пытанні і тэсты па вывучаемых 
тэмах, спісы музычных твораў для вывучэння, музычныя віктарыны. Завярша-
ецца раздзел форумам для абмеркавання пытанняў па тэмах раздзела.

асноўнымі структурнымі кампанентамі другога раздзела «Методыка 
выкладання музычнага мастацтва ў пачатковай школе» таксама з’яўляюцца 
лекцыі з уключанымі ў іх кантрольнымі пытаннямі, матэрыялы і пытанні да 
практычных заняткаў, кантрольныя пытанні па вывучаных тэмах і заданні да 
самастойнай працы. у канцы раздзела – выніковы тэст па вывучаных тэмах.

Завяршаецца комплекс выніковым модулем, які ўключае ў сябе тэст па 
ўсёй дысцыпліне, пытанні да заліку, а таксама анкету, мэтай якой з’яўляецца вы-
вучэнне меркаванняў студэнтаў аб змесце дысцыпліны і якасці яе выкладання.

да іншых вучэбна-метадычных сродкаў можна аднесці цэлы шэраг 
аўтарскіх навучальных дапаможнікаў на друкаванай аснове, якія выйшлі за 
апошнія некалькі гадоў. усе яны выкарыстоўваюцца з мэтай практычнага ас-
ваення студэнтамі зместу вучэбнага прадмета «Музыка». да іх адносяцца 
працоўныя сшыткі і тэсты па вучэбным прадмеце «Музыка» для кожнага з ча-
тырох класаў пачатковай школы, складзеных у поўнай адпаведнасці з вучэбнай 
праграмай па вучэбным прадмеце «Музыка» [6-13].

дзякуючы выкарыстанню гэтых дапаможнікаў, навучальны працэс арга-
ні зуецца такім чынам, што ўсе студэнты аказваюцца ўцягнутымі ў практычнае 
вывучэнне зместу прадмета «Музыка». тым самым, яны маюць магчымасць раз-
умець, як адбываецца працэс навучання на ўроку, рэфлектаваць з гэтай нагоды, 
усведамляючы, што яны ведаюць, а над чым яшчэ трэба папрацаваць. 

адметнай асаблівасцю выкарыстання на практычных занятках прад стаў-
леных дапаможнікаў з’яўляецца таксама тое, што матэрыялы, уключаныя ў 
іх, дэманструюцца і вывучаюцца са студэнтамі не толькі агульнапрынятым 
спосабам (выкананне заданняў у саміх дапаможніках на друкаванай аснове), 
але і з выкарыстаннем мультымедыйных тэхналогій у выглядзе прэзентацый, 
распрацаваных у праграме PowerPoint. названыя прэзентацыі складаюцца з 
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аўдыёфайлаў музычных твораў, уключаных у працоўныя сшыткі і тэсты. гэта 
дазваляе адразу ж дэманстраваць і абапірацца на музычныя прыклады, якія 
адносяцца да таго ці іншага задання. таксама гэта дае магчымасць мабільна 
знаёміць студэнтаў з музыкай, якая вывучаецца на ўроках, пашыраючы іх 
уяўленні пра музычны змест вучэбнага прадмета. у рамках самастойнай пра-
цы студэнтаў ім даецца магчымасць слухаць і спампоўваць вышэйназваныя 
аўдыёфайлы, выкарыстоўваючы для гэтага воблачнае сховішча.

сярод іншых распрацаваных інавацыйных вучэбна-метадычных сродкаў, 
якія выкарыстоўваюцца на практыцы пры вывучэнні дысцыпліны «Методыка 
выкладання музыкі з асновамі музыказнаўства», варта назваць:

− стварэнне і прымяненне інтэрактыўных модуляў да электроннага вучэб-
на-метадычнага комплексу па вучэбным прадмеце «Музыка», размешчаных на 
сайце нда [1-4];

− уключэнне ў заняткі спецыяльна падабраных і адрэдагаваных відэа фраг-
ментаў урокаў музыкі з іх наступным аналізам і абмеркаваннем;

− размяшчэнне аўдыёфайлаў музычных твораў на сэрвісе Google дыску з іх 
наступным выкарыстаннем пры рашэнні пастаўленых перад студэнтамі задач;

− прымяненне магчымасцей дадатку Viber для прадастаўлення студэнтам 
фатаграфій, дыдактычных матэрыялаў, а таксама спасылак на неабходныя для 
работы крыніцы;

− размяшчэнне матэрыялаў і заданняў у блогу выкладчыка на сайце БдПу 
https://bspu.by/blog/kovaliv, а таксама на асабістым афіцыйным сайце http://
i29685jf.beget.tech/ у раздзеле «настаўнікам і студэнтам»;

− падбор, паказ і аналіз відэакліпаў да музычных твораў, размешчаных у 
відэахостынгу Ю-туб.

− выкарыстанне відэаматэрыялаў праекта «Песні ў фарбах», размеш-
чаных на асабістым афіцыйным Ю-туб канале https://www.youtube.com/@
ValentinKovaliv
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Аннотация. в статье представлены опыт преподавания методики начального обще-
ствознания в вузе, модели структурирования курса, отмечена его целевая и содержательная 
специфика на различных образовательных ступенях.
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